

# Наш Основной закон

День принятия Конституции Республики Казахстан – это и исторически значимое событие, и всенародный праздник.

*Дария Кожамжарова, председатель правления – ректор ЮКУ им. М. Ауэзова*

Принятая 30 августа 1995 года Конституция как своеобразный юридический паспорт общества утвердила главную его ценность – человека, его права и свободы. И на этом приоритете общечеловеческих ценностей закрепила правовую систему, построенную и функционирующую в соответствии с общепризнанными принципами гуманизма и справедливости. Тем самым Конституция заложила прочный фундамент устойчивого и успешного развития страны на долгие десятилетия вперед, обусловила дальнейшую перспективу постоянного повышения качества жизни наших граждан, навсегда закрепив независимость Казахстана.

Конституция Казахстана прошла проверку временем. Она реально действенна, она живая. И это еще и потому, что она была написана казахстанскими учеными юристами при личном участии Первого Президента страны – Нурсултана Назарбаева, вникающего в каждую формулировку норм Конституции. Поэтому, однозначно, действующий сегодня Основной закон – это результат совместного труда Первого Президента республики и народа, своей волей придавшего данному закону наивысшую легитимность.

Вспомним, в момент написания Конституции Казахстан был ограничен в своих экономических и политических возможностях. Но именно Конституция позволила подняться государству на ноги, твердо и неукоснительно идти к формированию единой социальной общности – народа Казахстана на основе духовной и национальной целостности, межэтнической и межконфес-



сиональной гармонии и толерантности, совершить прорыв в экономике, политике, получить международное признание и стать сильным и не просто успешным, но и авторитетным государством на мировой арене благодаря миролюбивой и стратегически выверенной внешней политике Елбасы и Президента страны.

Сегодня Казахстан – член более 40 международных организаций, включая ООН и ряд ее специализированных учреждений. За все это время сложились сбалансированные дипломатические отношения эффективного взаимодействия Казахстана со 139 государствами мира, укрепляющие международные позиции нашей страны и ее интеграцию в глобальные процессы современных международных отношений.

Казахстан является бесспорным лидером в Центральноазиатском регионе по прогрессивности законодательства, информатизации и продвижению цифровизации, внедрению прорывных инноваций и привлечению инвестиций, переходу к «зеленой» экономике, крупнейшим торговым и инвестиционным партнером ЕС в Центральной Азии. Анализируя турбулентность современной мировой геополитической обстановки, мы видим, что при многовекторности политики Казахстан держит непреклонный курс

на продвижение прежде всего национальных интересов и сохранение внешней и внутренней безопасности, демократизацию нашего общества и повышение качества жизни граждан. И все это было бы невозможно без прочного правового фундамента – конституционных основ.

Казахстан последовательно идет к созданию конкурентоспособной, социально ориентированной экономики. К сожалению, современное развитие сопряжено с финансовыми, экономическими и, как показало время, эпидемиологическими кризисами, различного рода техногенными потрясениями, экологической деградацией и другими глобальными вызовами. Но менее уязвимыми к ним позволяют сделать именно формализованные конституционные ценности, обеспечивающие наиболее оптимальный баланс удовлетворения интересов общества и государства, гарантирующие защиту государства от застоя, потому что они требуют постоянного поиска обновления, модернизации развития.

Состоятельность Казахстана как социального государства еще раз показала пандемия коронавируса. При том, что были вскрыты некоторые проблемы организации жизни государства и общества в таких непростых условиях, заставившие переформатировать все устоявшиеся

процессы бизнес-связей и управления страной в целом, пандемия позволила мобилизовать усилия и оказать гражданам, временно лишенным работы, материальную поддержку. Поэтому, несмотря на пандемию, наши граждане чувствуют себя защищенными государством. Не случайно по рейтингу стран мира по уровню счастья Казахстан счастливее всех своих ближних соседей, а социально-экономические и политические успехи нашего государства дают отпор экспорту «цветных революций».

Благодаря своевременному внесению в Конституцию качественных изменений конституционного строительства и модернизации политической системы общества наша страна смогла выдержать все внешние угрозы и внутренние противоречия и стать эффективно развивающимся независимым государством, сохранить политическую стабильность и общественное согласие, гарантируя защиту прав и свобод граждан. При этом вносимые в Конституцию поправки не меняли ее основы – провозглашение Республики Казахстан демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы; децентрализация власти при усилении роли, самостоятельности, взаимодействия и ответственности всех ветвей государственной власти; обеспечение верховенства Конституции и конституционной законности при верховенстве права.

В данной связи Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев абсолютно точно охарактеризовал достоинства действующей Конституции: «Конституция Казахстана, вобрав в себя лучший мировой опыт и практику, а также исторические и национальные традиции, служит прочным фундаментом единства народа Казахстана и независимости нашего государства».

Следует отметить, действующая Конституция как регулятор динамично меняющихся общественных отношений имеет огромный потенциал для дальнейшего укрепления Казахстана как демократического, свет-

ского, правового и социального государства. Причем проблемы реализации конституционных норм и актуальные вопросы их совершенствования в нашем обществе не замалчиваются. Они активно обсуждаются, потому как их устранение жизненно необходимо для обеспечения верховенства Конституции.

Увидеть соблюдение, исполнение и в целом реализацию конституционных норм через действующее законодательство и практику его применения помогает деятельность всех социальных институтов.

Коллектив ЮКУ им. М. Ауэзова своей деятельностью показывает приверженность конституционным принципам. Коллектив ЮКУ насчитывает 1 522 штатные единицы профессорско-преподавательского состава, из них 82 доктора наук, 458 кандидатов наук и 59 докторов PhD.

Научный потенциал педагогического коллектива нацелен на решение злободневных проблем в различных сферах жизни государства и общества. За последние 3 года объем финансируемых научных проектов, выполненных учеными ЮКУ, составил более 2 млрд тенге. Реализованы 3 студенческих стартапа и 2 стартапа молодых ученых на сумму 14 млн тенге. Нашими учеными создана концепция «Озеленение и благоустройство города Шымкента» и «Создание единой гидрологической сети города Шымкента». В ЮКУ им. М. Ауэзова издаются 3 научных журнала, входящие в базу данных РИНЦ, в том числе журнал на английском языке – Industrial Technology and Engineering. Только за 2018–2020 годы учеными университета было опубликовано свыше 600 научных трудов в рейтинговых журналах международных баз данных Scopus (Скопус) и Web of Science (Вэб оф Сайнс), а также были получены 147 патентов на изобретения.

Можно смело сказать, педагоги ЮКУ являются примером для студенческой молодежи. Без нравственного и духовного, патриотического воспитания которой, а также привития ей конституционных ценностей достижение целей Конституции

было бы невозможно. За эти годы ЮКУ им. М. Ауэзова подготовил более 10 тыс. квалифицированных специалистов (бакалавриат, магистратура, докторантура PhD) по примерно 200 специальностям по 10 направлениям подготовки, процент их трудоустройства составляет 83,51%.

39 студентов нашего университета являются призерами и участниками Олимпийских игр, среди которых 1 золотая, 3 серебряных, 7 бронзовых медалей. А это значит, что своим добросовестным трудом наши выпускники способствуют процветанию Казахстана и повышению благосостояния граждан.

Стратегическим направлением деятельности университета для выполнения своей миссии является дальнейшая интеграция в мировую научно-образовательную систему, создание совместных программ двойных дипломов с ведущими зарубежными вузами, привлечение к учебному и научно-процессу видных зарубежных ученых, повышение академической мобильности студенческой молодежи и преподавательского состава.

Сегодня в университете реализуются совместные договоры и меморандумы о сотрудничестве со 179 высшими учебными заведениями, организациями и научно-исследовательскими институтами из 27 стран дальнего и ближнего зарубежья: Германии, Австрии, Болгарии, Испании, Италии, Бельгии, Румынии, Латвии, Китая, Турции, Малайзии, Таиланда, Внутренней Монголии, Республики Корея, Польши, России, Чехии, Украины, Беларуси, Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана.

ЮКУ им. М. Ауэзова вошел в тройку лучших вузов Казахстана по качеству образования и востребованности выпускников. Вся дальнейшая деятельность коллектива ЮКУ им. М. Ауэзова направлена на усиление вклада в процветание Казахстана. Это огромная радость – вносить собственные достижения в общий зачет достижений страны.

Хочется пожелать всем казахстанцам в честь Дня Конституции мира, стабильности и преумножения достижений нашей родины!